

《海南省儿童青少年近视防控指南》出台，要求科学布置作业 小学一至二年级不留书面作业



小学一至二年级 不留书面作业

小学三至六年级 书面作业完成时间 不得超过60分钟

初中 书面作业完成时间 不得超过90分钟

确保中小学生在 校时每天1小时以上体育活动时间



制图/张昕

本报讯（记者陈蔚林）近日，省教育厅、省卫健委联合印发《海南省儿童青少年近视防控指南》（以下简称《指南》），指导中小学校和幼儿园切实做好儿童及青少年的近视防控工作，明确要求小学一至二年级不留书面作业，中小学生在原则上不得将个人手机带入校园。

《指南》明确，小学和初中是近视防控的重点学段，要引导学生养成良好的用眼习惯，特别要把处于近视边缘、有家族近视遗传因素及近视易发高发区域的学生作为重点防控对象，切实增强近视防控的针对性和有效性。

《指南》对各方在近视防控工作中的职责进行了明确，尤其要求学校要加强健康宣传教育，建立防控管理机制，落实眼保健操制度，减轻学生学业负担，制定科学合理的作息制度，为学生创造良好的视觉环境，培养学生健康用眼习惯。

根据《指南》，各中小学要确保中小学生在课内每天1小时以上体育活动时间；幼儿园要保证儿童每天2小时以上户外活动，寄宿制幼儿园不得少于3小时，其中体育活动时间不少于1小时。

《指南》强调，学校教学和布置作业不得依赖电子产品，使用电子产品开展教学时长原则上不超过教学总时长的30%，原则上采用纸质作业。中小学生在原则上不得将个人手机带入校园，确有需求的须经家长同意并书面提出申请，进校园后应将手机由学校统一保管，禁止带入课堂。

《指南》还对减轻学生学业负担作出了明确，要求各中小学科学布置作业，提高作业设计质量。其中，小学一至二年级不留书面作业，三至六年级书面作业完成时间不得超过60分钟，初中不得超过90分钟，高中阶段也要合理安排作业时间。

幼儿园要坚持以游戏为基本活动，避免“小学化”教学。指导3至4岁儿童在绘画和游戏中进行书写体验时，要帮助儿童掌握正确的书写坐姿和握笔姿势，5岁以前不建议学习写字。

为充分发挥个人、家庭和学校的作用，《指南》还对近视防控知识进行了普及，明确了近视分类、诊断标准、早期症状，以及近视的主要影响因素、缓解眼部疲劳的常用方法、延缓近视进展的技术方法等。

海南日报海口2月3日讯（记者刁霖 通讯员许嘉 刘逸）海南日报海口2月3日从海南省气象台了解到，2月4日~5日，海南岛部分路段和琼州海峡有大雾，交通运输气象条件较差。

今明两天，全岛多云，北部、中部和东部地区有分散小雨或雾；最低气温全岛17℃~20℃；最高气温北部、中部和东部地区24℃~27℃，西部和南部地区27℃~30℃；海南岛东线高速公路海口至万宁路段、中线高速公路海口至琼中路段，有大雾时交通运输气象条件较差，其余交通路段气象条件较好；琼州海峡风力5级、阵风6级，部分时段有雾，有雾时通航气象条件较差。

今明两天全岛部分路段和琼州海峡有大雾

海南日报海口2月3日讯（记者刁霖 通讯员许嘉 刘逸）海南日报海口2月3日从海南省气象台了解到，2月4日~5日，海南岛部分路段和琼州海峡有大雾，交通运输气象条件较差。

海口再添优质教育资源 人大附中海口实验学校西校区拟明年9月开学

本报海口2月3日讯（记者计思佳）2月2日下午，海口市人民政府与中国人民大学附属中学联合学校总校、中国人民大学附属中学举行“云签约”活动，共同签署《中国人民大学附属中学海口实验学校拓展合作办学协议书》，标志着中国人民大学附属中学海口实验学校西校区（以下简称“西校区”）项目正式落地。

据悉，中国人民大学附属中学海口实验学校东校区为小学部，已经于2018年9月开学，开办以来为海口教育带来了丰富的教育资源、先进的教学理念以及雄厚的师资力量，优质学校品牌化效应逐渐凸显。西校区为完全中学，包含初中部、高中部，拟于2022年9月开学。

“云签约”活动现场，海口市政府相关负责人表示，海口市与中国人民大学附属中学进一步深化和拓展市校合作办学，是海口站在海南自贸港建设全局高度，统筹推进教育事业均衡发展的有力谋划，是真正惠民、利民的实在举措。海口将主动扛起教育改革排头兵的省会担当，先行先试、大胆探索，全力以赴做好学校编制、待遇、住房等保障工作，共同将中国人民大学附属中学海口实验学校办成一流的品牌学校。

中国人民大学党委常委、副校长朱信凯表示，此次协议的签署将进一步深化合作成果，将人大附中联合学校总校、人大附中多年积累的教育教学经验，传递给海口的基础教育。人大附中海口实验学校将努力践行“尊重个性，挖掘潜力，一切为了学生的发展，一切为了祖国的腾飞，一切为了人类的进步”的办学宗旨，进一步提升教育质量，惠及更多学生。

聚焦疫情防控

海口加强发热病人管理服务 未被批准开设发热门诊的医疗机构不得接诊发热患者

本报海口2月3日讯（记者张惠宁）2月3日，为切实加强发热病人管理服务，引导发热病人正确就诊，海口市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于加强发热病人管理服务工作的公告》（以下简称《公告》），要求未被批准开设发热门诊的基层医疗卫生机构，一律不得接诊发热患者。

《公告》要求，未被批准开设发热门诊的医院、卫生院、社区卫生服务中心（站）、门诊部、医务室、村卫生室、个人诊所等基层医疗卫生机构，若发现发热、干咳、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等临床症状的患者，要认真引导患者到附近开设发热门诊就诊。对农村地区发热患者，镇卫生院负责做好核酸采样，并尽快送检。

“码上办事”平台可查询核酸检测结果

本报海口2月3日讯（记者邵长春 通讯员肖亚梅）海南日报海口2月3日从省大数据管理局获悉，为方便受检者及时查询到核酸检测结果，“码上办事”平台的“海南健康码”防疫系统已对接国家一体化在线政务服务平台的核酸和抗体检测结果信息，群众通过“码上办事”平台即可查询核酸

检测结果。根据我省疫情防控要求，入境人员，国内高、中风险地区返琼人员及省内进口冷链食品从业人员，口岸直接接触进口货物从业人员，隔离场所工作人员和交通运输工具从业人员等重点人群，需持有核酸检测结果证明方可在琼活动。

如何查询、出示、证明核酸和抗体检测结果？记者了解到，凡在海南指定机构进行新冠病毒核酸检测的人员，可在“码上办事”APP或微信、支付宝“码上办事”小程序的“健康码”在线查询检测结果，获得电子检测结果证明。

据悉，健康码会如实反映本人核酸和抗体的检测结果、检测时间及检测机构的信息；如用户30天内未做过核酸及抗体检测，则显示查无数据。

省大数据管理局提示，因各地核酸检测机构或医院将核酸检测数据上报国家一体化在线政务服务平台需用时两天左右，所以“码上办事”平台获取核酸检测结果相应会有延迟。如用户未查询到检测信息，可稍晚两天再次查询。

检测更快捷

海口市第三人民医院增设集装箱核酸采集点

本报海口2月3日讯（记者张惠宁）海南日报海口2月3日从海口市第三人民医院获悉，为最大程度缩短核酸检测时间，方便市民检测，该院因地制宜，在院内增设了两间集装箱核酸采集点，24小时提供不间断服务。

位于府城建国路的海口市第三人民医院院区面积较小，门诊容纳力量有限，临近过年，每天到该院进行核酸检测的市民络绎不绝，给门诊带来一定压力。

“从1月20日开始，来到医院进行核酸检测的市民不断增加，高峰时每天有四五百人，检测队伍从门诊大厅排到了马路边，不利于检测工作。为此，医院巧妙利用院内停放电动车的一块区域，设置了两个集装箱核酸

采样点，24小时为市民提供服务。”海口市第三人民医院门诊护士长黎斯明向海南日报记者介绍，医院还推出了1.3元核酸检测便民挂号服务，“我们争取3分钟完成一位市民检测。”黎斯明说。

专题

2020年洋浦大力加强党的建设，以党建为统领推动各项工作有序发展 围绕经济抓党建 抓好党建促发展

党建聚力 打造一流营商环境

2020年1月13日，洋浦以党建为引领，在全省率先发布《促进先进制造业发展优惠政策十条》《优化营商环境十条措施》《提高口岸通关效率十条措施》和《鼓励人才引进十条措施》等为自贸港建设做准备的系列政策措施。

行政审批“容缺+承诺”机制是洋浦发布实施的优化营商环境十条措施之一。洋浦政务中心党支部在企业主要资料齐全、次要资料暂缺的情况下，根据其申请事项的条件分类实行“容缺审批”和“容缺办结”，为企业节约了大量时间成本。据了解，洋浦营商环境10条措施出台以来，共惠及企业1500余家。

洋浦海关党委通过制度创新，加快港航业务发展。2019年11月11日，海南首票“两步申报”报关单在洋浦口岸受理放行，目前这一模式在洋浦口岸符合条件的企业中已实现全覆盖，实现24小时全天候通关，进口整体通关时间，洋浦口岸仅为7.48小时；出口整体通关时间，洋浦口岸仅为0.74小时。通关时效位列海南各口岸第一，并远高于全国平均水平。企业的获得感明显增强，有效推动洋浦营商环境进一步优化。

洋浦市政管理局党支部与新英湾区党委开展联合执法，党员干部周末加班加点，依法清理清运泓通公司集装箱、电气设备等附属构筑物29车次，彻底解决了长期以来一直想解决而未解决的大难题，以实际行动积极为加快推进自贸港建设作贡献。

创新引领 激发干事创业干劲

洋浦以开展“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动为契机，围绕“提高服务理念、创新服务载体、健全服务机制、强化服务功能、提高服务质量”五大方面，开展服务型党组织创建，通过创建服务型党组织优化营商环境，推进制度集成创新，进一步提升基层党组织服务企业、服务群众的能力。通过服务型党组织建设，在服务企业、服务群众上履职尽责，逐步推进机关企业结对共建，实现互建互融互提升，不断提高企业满意度和群众获得感。

持续构建“亲”“清”政商关系，洋浦完善了《工委班子成员党建工作联系点制度》和对口建立联系重点企业名单，帮助解决实际问题。全面建立服务企业联系人制度和开发区促进民营经济发展联席



2020年1月25日，在洋浦经济开发区政务服务中心，工作人员正在认真地为群众和企业代表办理业务。 袁才摄

会制度，建立企业专职联络人、秘书站和动态问题整改销号台账，形成企业诉求24小时响应的工作机制，为32家重点企业提供“保姆式”服务。

洋浦生态环境局党支部联合海南炼化、金海浆纸厂、海南逸盛等10余家企业开展“六五环境日”专题活动，增进企业与企业、企业与群众的沟通，提升公众理解环保、支持环保、参与环保的意识。

洋浦国际投资咨询有限公司作为洋浦招商引资引智服务平台，该公司党委把党建和业务工作紧密结合起来，在招商引资一线工作中，党员干部充分发挥先锋模范作用，做到“人人都是营商环境”，积极弘扬“快准实好”工作作风，为企业项目落地提供“保姆”式服务。自2020年5月成立以来，接洽企业超过1000家，累计签约项目23个，协议投资金额175.22亿元，签署贸易结算类项目24个。

党员在前 战在疫情防控前沿

去年，面对突如其来的疫情，洋浦充分发挥“两

个作用”，实现了疫情防控组织“全覆盖”，党员“总动员”。基层党委深入开展创建“党员先锋岗”“党员突击队”活动，设置49个临时党支部、31个党员先锋岗和19支党员先锋队，真正做到“逢车必拦、逢人必检”，为洋浦实现疫情“零输入、零感染”作了突出贡献，切实体现广大党员“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来”的率先垂范精神。

疫情防控期间，洋浦控股公司党委第一党支部以“快准实好”的工作作风，联系国内外各类供货渠道，奔赴海口、三亚、白沙等地购买、运输防控物资50余吨，保障了全区防控物资的及时高效。

洋浦“两新”工委综合志愿者协会党支部，配合村居干部在疫情防控一线严防死守，累计发放宣传册3000余份，出动专职志愿者3994人次，深入27个（村）社区，地毯式排查沿街商铺24714户，排查聚众聊天、赌博、娱乐等事件共计400多起；排查工地69家。

棠柏村党支部成立“五卡点、一后勤”24时职守

小分队，对进出人员和车辆严格执行“一问一测一登记”，不定时对村内开展巡查，及时对存在聚集串门等现象进行有力劝阻。联合派出所等设卡联防，创建“一面党旗、一支队伍、一个党徽、一个党员先锋岗”4个“一”的一线工作模式，让党旗飘扬在阵地一线，让党员始终战斗在抗疫前沿。

在全力应对统筹常态化疫情防控和经济社会发展、全面建成小康社会、海南自贸港建设“三个大考”中，洋浦全力以赴，紧紧团结和依靠全体党员干部群众，以作风建设为抓手，在全区大力弘扬“快准实好”工作作风，推动全区广大党员干部真正践行“一天当三天用”，努力交出了属于洋浦的出色的“三张答卷”。

在新的一年里，洋浦工委组织部将牢固树立“抓好党建是最大的政绩”的理念，扎实履行全面管党治党责任，认真真抓好开发区基层党建工作中，在各领域打造一批自贸港建设党建新标杆，通过示范引领、典型带动，推动全区党建工作再上新台阶。

（策划/撰文 林枫）